

Datum	21.10.2016	Obseg	150 cm ²	Povzetek	Možnosti testiranja za spolno prenosljive bolezni
Medij	Mladina				
Naslov	Brezsravno testiranje				
Avtor	Staš Zgonik				

Stran: 11
 Rubrika: Teden
 Žanr: komentirano poročilo
 Površina članka: 150 cm²



Brezsramno testiranje ...

... za spolno prenosljive
bolezni / Staš Zgonik

Zaradi izginjanja strahu pred okužbo z virusom HIV, se je v zadnjih letih povečalo tvegano spolno vedenje in to je vodilo v povečanje števila okužb z virusom HIV v Sloveniji. Letošnje leto je z vidika na novo odkritih okužb že zdaj rekordno. Hkrati se povečuje število okužb z drugimi spolno prenosljivimi boleznimi, na primer gonorejo in sifilisom.

Ker stigma, povezana s spolno prenosljivimi boleznimi, vztraja, se številni okuženi le s težavo odločajo za testiranje. »V Sloveniji nimamo niti ene klinike, kamor bi lahko šli z zdravstveno izkaznico in se dali testirati za vse spolno prenosljive okužbe,« pravi Miha Lobnik iz društva Legebitra (vmes je bil imenovan za zagovornika enakih možnosti). »Zaradi birokratskih ovir se morajo danes bolniki najprej oglasiti pri osebnem zdravniku, ta jim mora napisati napotnico«. To marsikoga odvrča od testiranja. »Koliko ljudi se ne upa po napotnico k svojemu zdravniku, ker je recimo družinski prijatelj, sorodnik ... Še posebej je težava zaradi stigme izrazita na podeželju.« Tudi na Nacionalnem inštitutu za javno zdravje se zavzemajo, da bi bolniki dobili neposreden dostop do specialistov dermatovenerologov brez napotnice osebnega zdravnika, kot to že velja za ginekologe in psihiatre. Tanji Planinšek Ručigaj, predstojnica ljubljanske Dermatovenerološke klinike, se zdi to smiseln ukrep. »Pred leti je bil tudi na dermatologiji organiziran dispanzer za to ambulanto, kar je pomenilo, da so bolniki prihajali na preglede enako kot pri omenjenih dveh strokah. Osebnost ne vidim ovir za ponovno organizacijo te dejavnosti.«

Ukrep je predviden tudi v državni Strategiji za preprečevanje in obvladovanje okužbe z virusom HIV. »Zdravstveni sistem mora zagotoviti kakovostno, lahko dostopno specialistično zdravstveno oskrbo bolnikov s spolno prenosljivimi okužbami brez napotitve izbranega zdravnika.« Vendar pa se na ministrstvu za zdravje tega ukrepa otepajo. Prepričani so, da so ravno zdravniki na primarni ravni ključni za učinkovito preprečevanje širjenja spolno prenosljivih okužb in destigmatizacijo testiranja. Skrbi jih, da bi uvedba dostopa do veneroloških ambulant brez napotnice lahko pomenila »odmik od ciljev normalizacije testiranja, posega pa tudi v našo trenutno sistemsko ureditev. Izbrani zdravnik je namreč "vrtar" do mreže specialističnih dermatoveneroloških ambulant, ki že sedaj niso optimalno dostopne.«